

DOHODA

Uzavretá medzi

obhospodarovateľom lesných pozemkov na LC Majdán, LESY SR š.p. Banská Bystrica OZ Smolenice

a

zástupcami samospráv obcí dotknutých katastrálnych území Horné Orešany a Lošonec.

My, účastníci tejto dohody, si uvedomujeme svoje úlohy v rámci spoločnosti a z toho plynúce špecifické potreby zúčastnených strán, ako aj nepochybniteľné vplyvy vlastných aktivít na vzájomné vzťahy. Zároveň vnímame celospoločenskú potrebu reagovať na otázky šetrnejšieho hospodárenia v našich lesoch, životného prostredia i kontext klimatických zmien. Táto dohoda je výsledkom uvedomenia si týchto súvislostí, pričom vytvára pozitívnu platformu na funkčnú spoločnú existenciu s akcentom na dobré vzťahy.

Dňa 9.12.2019 nadobudlo právoplatnosť Rozhodnutie č. OU-TT-OOP4-2019/004847 vydané Okresným úradom Trnava, Odborom opravných prostriedkov. Týmto dokumentom sa schvaľuje Program starostlivosti o lesy pre Lesný celok Majdán na obdobie rokov 2019-2028.

Dotknuté územie o výmere 5.439,3393 ha sa rozprestiera na k.ú. obcí Boleráz, Cífer, Dlhá, Dolné Orešany, Horné Orešany, Hrnčiarovce nad Parnou, Lošonec, Ružindol, Smolenice, Suchá nad Parnou, Voderady, Zeleneč. Maximálny objem dreva predpísaný na ťažbu programom starostlivosti o lesy na obdobie 2019 – 2028 pre Lesný celok Majdán je 273.620 m³. Tento objem dreva nie je možné prekročiť.

Okresný úrad Trnava vyhlásil na LC Majdán ochranné lesy vo výmere 813,7962 ha, prevažne na pozemkoch s mimoriadne nepriaznivými stanovišťami, resp. s výraznou pôdoochrannou funkciou.

Na návrh obhospodarovateľa lesa boli OU Trnava vyhlásené lesy osobitného určenia, podľa § 14 ods. 2 písm. e) zákona o lesoch, t.j. lesy osobitného určenia v chránených územiach a na lesných pozemkoch s výskytom biotopov európskeho významu alebo chránených druhov pre daný lesný celok, ktoré boli vyhlásené rozhodnutím Okresného úradu Trnava, odborom opravných prostriedkov, referátom lesného hospodárstva dňa 16.2.2018 pod číslom OU-TT-OOP4-2018/001129.

Lesy osobitného určenia vyhlásené týmto rozhodnutím sa nachádzajú v chránenom území: Prírodná rezervácia Lošonský Háj, Chránený areál Všivavec, Prírodná pamiatka Čertov žľab, Chránené vtáčie územie Malé Karpaty, Národná prírodná rezervácia Hlboča a Záruby. Lesy osobitného určenia, podľa § 14 ods. 2 písm. f) zákona o lesoch, t.j. lesy osobitného určenia v zriadených génových základniach lesných drevín pre daný lesný celok boli vyhlásené rozhodnutím, a to v Génovej základni Stredný a Dlhý vrch. Predmetné lesy budú v období rokov 2019 – 2028 obhospodarované osobitným režimom hospodárenia.

Predmet dohody

Na základe pripomienok zástupcov samospráv obcí dotknutých katastrálnych území Horné Orešany a Lošonec je predmetom tejto dohody zmena zásad hospodárenia vyplývajúca z požiadavky zovšeobecnenia foriem tzv. prírode blízkeho obhospodarovania lesa v zmysle novely zákona 326/2005 Z.z. o lesoch § 18 ods. 1 písm. (4) (ďalej len „dohoda“), na lesných pozemkoch nachádzajúcich sa v katastrálnych územiach obcí Horné Orešany a Lošonec, kde sa zmení obhospodarovanie lesa oproti navrhovanému obhospodarovaniu určené vyhotovovateľom PSL pre roky 2019 – 2028.

V nadväznosti na predmet dohody sa obhospodarovateľ lesných pozemkov prostredníctvom miestne príslušnej LS Majdán zaväzuje:

Na lesných pozemkoch nachádzajúcich sa v katastrálnych územiach obcí Horné Orešany a Lošonec, v ktorých sa pred podpísaním tejto dohody na základe schváleného plánu programu starostlivosti o lesy pre LC Majdán má uplatňovať hospodárska činnosť, nevynímajúc lesné pozemky, na ktorých sa v prvom roku platnosti 2019 už vykonali obnovné ťažbové zásahy podľa predpisu vyhotovovateľa PSL, uplatňovať dňom podpisu tejto dohody spôsoby prírode blízkeho obhospodarovania porastov nasledovne:

- 1) Obhospodarovateľ lesa akceptuje špecifiká územného plánovania oboch samospráv v zmysle funkčnej i estetickej. Napr. v lokalite **Majdánske**, ktorá je z územno-plánovacieho hľadiska výhľadovo definovaná ako oblasť na rekreačno-športové využitie, obmedzí hospodársky zásah na spôsoby, ktoré túto oblasť z funkčného a vizuálneho hľadiska neznehodnocujú.
- 2) V okolí ochranných pásiem **zdrojov pitnej vody** realizovať hospodársku činnosť tak, aby z environmentálneho hľadiska nebola ohrozená funkčnosť týchto lokalít. V porastoch priľahlých ochranným pásmam týchto vodných zdrojov prejsť na jemnejšie, prírode blízke spôsoby obhospodarovania lesa (účelový výber - stromový, skupinový).
- 3) Porasty, v ktorých má najväčšie zastúpenie **dub zimný** prejsť na prírode blízke hospodárske spôsoby, ako napríklad účelový hospodársky spôsob alebo nepravidelný maloplošný podrastový hospodársky spôsob s dlhou obnovnou dobou, s dôrazom na minimalizovanie veľkostí obnovných prvkov.
- 4) **Pásové clonné ruby**, ktoré sú náchylné k dodatočným kalamitám v dôsledku extrémnych klimatických podmienok (povodne, veterné polomy a pod.), používať iba tam, kde z technologického hľadiska nie je možné použiť iné formy prírode blízkeho obhospodarovania lesa.
- 5) V lokalite **Lošonský háj** a jej priľahlých porastoch (príloha 1) sa budú vykonávať obnovné ťažby výlučne účelovým alebo výberkovým hospodárskym spôsobom. Posledné fázy tzv. dokončovací rub (dorub) sa vykonajú tak, aby nevznikali väčšie súvislé plochy ako 0,5ha a bolo dosiahnuté životaschopné prirodzené zmladenie 90-100% pred vykonaním ťažby. Dorubom sa odstraňujú posledné zvyšky materského porastu a uvoľňuje sa nárast, ktorý už nepotrebuje jeho ochranu. Výška nárastu by mala byť minimálne 50-70cm. Následne na čiastkových plochách, kde bude vykonaný dorub pri popísaní vyššie uvedených skutočností sa LS Majdán zaväzuje ponechať na týchto plochách výstavky, stromy na dožitie, resp. mŕtve drevo v dostatočnom počte v závislosti od veľkosti a tvaru dorubu.
- 6) V porastoch v lokalite tzv. **Romanov kút, Rajná** kde dominuje zastúpenie buka, ktorý má odlišné nároky na pestovanie ako dub, bude LS Majdán hospodáriť v súlade s navrhovanými opatreniami a predpismi PSL, avšak takisto bude vykonávať posledné fázy dokončovacím rubom na menších skupinách pri dosiahnutí prirodzenej obnovy 90 -100% s ponechaním stromov na dožitie (výstavky).

- Obnovnú ťažbu v lesoch osobitného určenia, resp. spadajúcich pod **CHKO, CHVÚ Malé Karpaty**, kalizovať a uskutočňovať tak, aby sa pri nej minimalizovali negatívne vplyvy na rekreačnú a environmentálnu funkciu lesa, ako aj na priaznivý stav druhov a biotopov národného a európskeho významu. Najmä v porastoch vyšších vekových tried (nad 100 rokov), v ktorých už bola v uplynulom decénií uskutočnená úmyselná alebo náhodná ťažba, a v ktorých sa už nachádza dostatočné prirodzené zmladenie, ponechať staré jedince na dožitie, z dôvodu ochrany prirodzeného zmladenia pred poškodením pri ťažbe, ako aj z dôvodu plnenia ostatných mimoprodukčných funkcií týchto porastov.
- 8) Všetky stanovištne exponované a citlivé časti porastov (hrebienky, strmé a skeletnaté svahy, brehy vodných tokov, prameniská, iné mokrade a pod.) ponechať bez zásahu v takom rozsahu, aby v žiadnom prípade nedošlo k ich poškodeniu ani pri ťažbe ani pri približovaní dreva uskutočňovanými ako v predmetnom poraste, tak aj v okolitých porastoch. Aj jemné zásahy účelovým výberom majú na takýchto citlivých stanovištiach nepriaznivý vplyv na pôdochrannú, retenčnú, protieróznú a iné mimoprodukčné funkcie lesa.
- 9) V rekreačne exponovaných oblastiach a s nimi súvisiacich porastoch dôsledne dbať na hygienu práce a prírodného prostredia a technologickú disciplínu, používať len strojové vybavenie v dobrom technickom stave, minimalizovať riziko úniku ropných látok a olejov, akékoľvek úniky do prírodného prostredia okamžite likvidovať v snahe zabrániť znečisteniu vodných zdrojov a tokov a okamžite obnoviť zníženú prírodnú a rekreačnú hodnotu prírodného prostredia.
- 10) V ochranných lesoch vykonávať ťažbu na základe plánu PSL a to stromovým resp. jednotlivým účelovým výberom.
- 11) Po vykonaní každej ťažby (obnovnej, výchovnej, náhodnej) uviesť (sanovať) všetky zväžnice a lesné cesty v dotknutom poraste (vrátane aj ostatných zväžnic a lesných ciest použitých na približovanie – odvoz dreva) ako aj samotný porast do stavu, v ktorom nebude spôsobovať zvýšenú eróziu a urýchľovať povrchový odtok vody z porastov, v porovnaní so stavom pred vytvorením zväžnice alebo lesnej cesty, resp. uviesť porast do takého stavu, aby minimalizoval negatívne vplyvy na environmentálnu funkciu lesa.

Táto dohoda sa uzatvára na dobu 2020 - 2028

Zúčastnené strany dohody vyhlasujú, že si túto dohodu pozorne prečítali, jej obsahu plne porozumeli, táto bola spísaná na základe ich slobodnej vôle, jej text je zrozumiteľným vyjadrením ich slobodne a vážne prejavenej vôle, že dohodu neuzatvárajú v tiesni ani za jednostranne výhodných podmienok a na znak súhlasu ju slobodne a vážne podpisujú.

V Horných Orešanoch

Dňa : 18.02.2020

za Obhospodarovateľa lesa

Ing. Ivan Danček
Riaditeľ OZ Smolenice

za Obec Horné Orešany

Jarmila Petrovičová
Starostka obce



za Obec Lošonec

Mgr. Juraj Rábara
Starosta obce



Lošonský háj

De	JPRL				Výmera(ha)	Ťažbová nálehavosť	Ťažbová plocha	Obnov. ťažba+rozčleň.+kal.			Kateg. lesa	Tvar lesa	slovný popis - predpis	Vykonalné v roku 2019	
	Č.p	Ps	Et	Vek				ihlič.	list.	Spolu				Hospodársky spôsob	m3
63	A			120	15,60	2	6,49		2700	2700	H	V	MCR na 2 výš. por., založit 3 vých. obnovy.	MCR	1003,62
63	B			120	6,19	2	3,27		1050	1050	H	V	MCR na 2 výš. por., založit 1 vých. obnovy.	MCR	174,54
65	A	1		125	14,54	2	7,74	100	2450	2550	H	V	Po zabezp. obnovy pokrač. od založ. vých. MCR. šír. na 2 výš. por. založit ďalšie 5 vých. obnovy	MCR	1202,43
67				115	16,90	2	9,40		2650	2650	H	V	MCR na 2 výš. por., založit 4 vých. obnovy 2 zásahy v des.		
68	A			115	14,44	2	11,27		3700	3700	H	V	MCR na 2 výš. por., dorub nad očak. prírodz. zmlad., 2 zásahy v des., v hust. skup. v stredie presvetliť		
71	B	1		100	6,38	1	1,26		392	392	H	V	Predčas. obnova, na 2 okrají MCR šír. na 2 výš. por., dorub	MCR	580,66
72	B	1		130	3,26	2	3,26		751	751	H	V	MCR, šír. na 2 výš. por., dorub nad očak. prírodz. zmlad		
75	A	1		140	3,00	1	3,00		657	657	H	V	V stredie rekonštrukcia lesa, MH v pás. šír. na 2 výš. por., na ostat. pl. MCR, dorub nad očak. prírodz. zmlad.		

LOŠONSKÝ HÁJ

